I. De eerste vraag bij de kwalificatie van een norm als suppletief, dwingend of van openbare orde is onderzoeken of de regel suppletief is. Het best leidt u dit zoveel mogelijk af uit de tekst van de bepaling zelf of van bepalingen uit dezelfde afdeling als de te kwalificeren bepaling:

Als de bepaling het uitdrukkelijk toelaat om er van af te wijken = suppletief;
Als de bepaling een sanctie bevat = niet suppletief;
Als de bepaling zelf of een bepaling uit dezelfde afdeling als de te kwalificeren bepaling stelt dat zij dwingend is = niet suppletief.

Als het voorgaande u geen absoluut zeker antwoord geeft, moet u vervolgens even nadenken over de rechtstak waartoe de bepaling behoort. 
Behoort de bepaling tot het publiek recht of tot een gemengde rechtstak: dan is de kwalificatie als dwingend eerder waarschijnlijk en een kwalificatie als suppletief eerder onwaarschijnlijk. Behoort de bepaling tot het privaatrecht dan geldt als algemene regel de wilsautonomie en zijn de meeste bepalingen van suppletief recht.

II. Kwalificatie van de rechtsregel als gewoon dwingend recht of dwingend recht van openbare orde
Iets moeilijker en soms eigenlijk ook een beetje onvoorspelbaar is de vraag of een bepaling de openbare orde raakt dan wel gewoon dwingend is.

Het meest sluitend is steeds als je dit uit de bepaling of context van bepaling kunt afleiden:
- als men nooit kan verzaken aan nietigheid;
- als de nietigheid ambtshalve kan worden opgeworpen 
dan kan je besluiten dat de bepaling de openbare orde raakt.

Ook de rechtstak waartoe de regel behoort is nuttig. Grondwettelijk recht, administratief recht, fiscaal recht, strafrecht, gerechtelijk recht raken in beginsel de openbare orde.

Het eindcriterium is weliswaar: beschermt men het algemeen belang dan wel private belangen. Dit laatste is vooral het geval met zgn sectoriële bescherming, d.i. bescherming van bepaalde categorieën van personen die wettelijk geacht worden zwak te zijn (consumenten, werknemers, pachters...).

Komt men tot de kwalificatie van een bepaling als gewoon dwingend recht, dan moet men zich telkens de vraag stellen: ten aanzien van wie is de bepaling van dwingend recht: m.a.w. wiens private belangen wordt door de betrokken bepaling beschermd?

